

凝心聚力谱写团结奋进新篇章

——鄂尔多斯市五届政协2024年工作亮点回顾



鄂托克旗阿尔巴斯苏木呼和陶勒盖嘎查针对草牧场纠纷问题召开专题协商民主议事会议。



2024年8月14日，鄂尔多斯市政协系统举办铸牢中华民族共同体意识主题文艺汇演。



政协委员任若玲接受锦旗。

组织开展各类协商议政活动74场次，形成议政建言成果102篇，按期高质量办复立案提案360件，24项重点工作、10个年度重点协商课题全部高质量完成。举办委员政治培训2期、政协系统机关干部培训2期，开办“委员讲堂”49期，3700余人次的委员、干部和群众参与进来……

2024年是中华人民共和国成立75周年，也是中国人民政治协商会议成立75周年。一年来，鄂尔多斯市政协切实发挥专门协商机构作用，团结带领广大政协委员，紧扣中心大局，强化责任担当，推动政协履职创新提质、融合赋能，有力服务经济社会高质量发展。

紧扣「一条主线」 筑牢思想根基 广泛凝聚共识

铸牢中华民族共同体意识是新时代党的民族工作的主线，也是民族地区各项工作的主线。鄂尔多斯市政协始终把铸牢中华民族共同体意识贯穿到政协工作的全过程各方面，带动政协委员走在前、作示范，引导各族各界群众不断铸牢中华民族共同体意识，让民族团结之花在暖城绽放。

鄂尔多斯市非物质文化遗产资源丰富、种类繁多，如何让非遗焕发时代光彩？鄂尔多斯市政协围绕“传承弘扬优秀传统文化，发挥非遗传承人队伍作用，铸牢中华民族共同体意识”开展课题研究，深入旗区走访并赴先进地区学习考察，开阔视野思路，从加强政策支持、做好非遗宣传、激发产业活力、壮大传承队伍、激发社会力量等方面提出建议，助力非遗保护传承发展，促进各民族人心归聚、精神相依。

为更好发挥政协委员联系和服务界别群众的作用，鄂尔多斯市、旗区两级政协共同研究“委员联系界别群众”课题，探索出台《关于进一步发挥界别作用的意见》《委员履职“服务为民”活动实施方案》，组织委员依托基层政协活动阵地，深入开展界别活动，协力做好宣传政策、协调关系、理顺情绪、化解矛盾工作，促进共识在一线形成、力量在一线汇聚。

文化文史工作是人民政协的“看家本领”。一年来，鄂尔多斯市政协完成政协文史馆展陈提升工程和史料征集工作，开展《鄂尔多斯文化发展回眸》征编，举办庆祝中华人民共和国成立75周年和中国人民政治协商会议成立75周年史料收藏展，并与包头市政协联合举办“中华母亲河、亮丽几字弯”书画摄影展、历史文献展，有效促进以文化人、以文育人、以文培元。不断加强和改进政协宣传思想工作，全年在各类媒体刊发稿件2000余篇次，《大道致远 与时偕行》《暖城协商 治理有方》履职宣传片一经推出深受好评，以政协声音传播了暖城之美、暖城之变、暖城之好。

推进「暖城协商」 积极为高质量发展 发展 汇智聚力

地市政协如何展现新样子？鄂尔多斯市政协有自己的方式：围绕鄂尔多斯暖城形象，坚持人民政协性质定位，充分发挥专门协商机构作用，围绕中心、服务大局，着力打造有内涵、有特色、有影响的“暖城协商”品牌。

积极培育发展战略性新兴产业，是鄂尔多斯市加快形成新质生产力的“关键一招”。为高质量发展谋划出力，鄂尔多斯市政协一以贯之。2024年9月29日，一场聚焦“依托绿电资源推动高载能产业绿色低碳转型发展”主题的专题协商在政协常委会会议室进行。市政协常委、委员和政府职能部门负责人面对面协商议事，共同出谋划策，为高载能产业转型发展“把脉会诊”。

党委想什么，政协议什么；政府干什么，政协帮什么；群众盼什么，政协问什么。

一年来，鄂尔多斯市政协精心谋划委员视察调研和界别活动计划，实施主席会议成员集体视察活动，明确包括“推进‘三北’工程建设，加强荒漠化综合治理”等14件由市委、政府领导同志和政协主席会议成员领办督办的重点提案。

围绕全市“高质量发展”和“特色园区”建设情况，开展主席会议成员集体视察，督促各旗区全面落实市委、政府关于科技“突围”、产业结构调整、诚信工程建设、全面深化改革等重大决策部署。

针对普遍反映的“金融助力实体经济”“科技赋能文旅融合发展”“提升种业振兴工程”“农牧业数字化智能化应用”等课题进行专门研究，广泛考察调研，专题协商议政，为市委、政府科学决策提供了有益参考。

围绕“扶持优秀民营文化企业”“提高高速公路限速标准”开展提案办理协商，跟踪问效“依法保护民营企业产权和企业权益”协商成果落实情况，助推地区营商环境持续优化。

组织界别委员深入研究“统种共富”模式，共同探讨在全市推广的必要性和可行性。就“促进基础教育优质资源均衡发展”“推进博物馆建设”“发展银发经济，促进养老事业高质量发展”等课题进行深度协商，努力贡献政协方案。

开展协商在一线活动，征集反映各类社情民意信息696件，就“提高老旧小区改造水平”“提升基层医疗卫生服务水平”“物业矛盾纠纷调解”等课题，组织相关部门与广大群众面对面交流，推动惠民工程更加暖民心、顺民意。

助力「京蒙协作」 牵线搭桥 服务区域 全面合作

科技成果落地转化、医疗资源互通共享、产业协作双向奔赴、文旅优势联动共赢、农畜产品香飘京城、携手并肩共育桃李……“京蒙协作 政协助力”是鄂尔多斯市政协交出的又一张亮眼成绩单。

——与全国政协常委、九三学社中央常委、北京大学人民医院院长王俊座谈交流、洽谈协作，初步达成合作意向。助力伊金霍洛旗、乌审旗等接受首都医科大学附属北京地坛医院、清华长庚医院等北京5家医院的对口帮扶。

——助推与北京市知名学校建立长期结对关系，在基础教育合作办学、职业教育产教融合、教师培养进修等方面深化双方合作，积极推动公共服务扩优提质。

——积极助力“暖城多味”区域公用品牌在北京的宣传和推广，与北京各大企业和商超搭建产销对接桥梁，让本地特色农畜产品品牌更响、销路更旺。

……

这一年，鄂尔多斯市政协把“京蒙协作 政协助力”作为强化政协担当的重要窗口，出台《鄂尔多斯市政协“京蒙协作 政协助力”工作方案》，成立市政协主席任组长，各副主席、秘书长为副组长，各专委会、各旗区政协负责同志为成员的“京蒙协作 政协助力”工作专班，下设教育、医疗、农畜产品销售、文化旅游、产业、科技创新、社会治理、民族宗教、提案9个工作组，由市政协各专委会牵头并相互配合，全面落实工作责任。

“走出去”集众智谋发展，“引进来”补短板强能力。在京蒙协作机制和自治区政协的支持推动下，鄂尔多斯市政协积极发挥牵线搭桥作用，与各有关部门密切配合、协同发力，推动北京与鄂尔多斯资源互补、要素互通、项目共建，让更多北京优质资源在鄂尔多斯集聚，形成共赢发展“强磁场”。

深入分析鄂尔多斯与北京资源差异性和产业互补性特点，鄂尔多斯市政协重点助推与海淀区达成全方位协作关系，自治区政协主席张廷昆亲自为鄂尔多斯与海淀区党委、政府牵线，市委、市政府、市政协主要领导率队赴京，与海淀区委、区政府、市政协主要领导深入座谈交流，建立密切联系，共商合作事宜，推动在更大范围、更广领域实现共赢发展。

交往越来越多，情感越来越近，协作朋友圈越扩越大，政协组织的独特作用和优势得到进一步发挥。

依托「政协+法院」 推动委员 深度参与 社会治理

生活中遇到矛盾纠纷，是不是就只能对簿公堂？在康巴什，人们都说：“有什么难解决的操心事、烦心事，就找任若玲委员。”

人们口中的任若玲，是鄂尔多斯市政协委员，同时也是鄂尔多斯市和康巴什区两级法院的特邀调解员。“实质化解”“万事和为贵”“有礼让三分”……走进康巴什法院“任若玲工作室”，墙上的醒目大字及温馨和谐的布置往往会让当事人怨气减半。有什么难解决的问题，经过任若玲的耐心调解，总能找到解决的办法。一年多来，任若玲共参与调解知识产权纠纷、民间借贷纠纷、买卖合同纠纷、婚姻家庭纠纷等领域案件200余件，调解成功100余件，涉案金额2000余万元。

以委员调解室架起服务群众的“连心桥”，是鄂尔多斯市政协推行“政协+法院”多元解纷工作模式的一个缩影，其核心是借助政协委员群众基础好、协调能力强、专业知识精的特点，居中调解沟通，做到情理法的统一，有效避免繁琐的诉讼程序，降低诉讼成本。截至目前，鄂尔多斯市、旗区两级政协委员已累计参与调解案件865件，其中调解成功365件，在节约司法资源、减轻百姓诉讼负担、提高社会综合治理效能方面发挥了积极作用。

近年来，随着车辆保有量急剧增长，交通事故纠纷案件量也随之增长，成为基层社会治理的一大难点。为此，鄂尔多斯市政协围绕“以道路交通事故损害赔偿纠纷调解为例，推动全市重点领域社会矛盾纠纷多元化调解健康发展”课题开展对口协商，与部门针对全市交警部门一线干警开展诉前调解业务培训。截至目前，全市法院道路交通事故责任纠纷诉前调解工作下沉到全市交管民警第一线，道交一体化平台诉前调解分流率上升至60.78%，成功率为90.13%，道交一体化平台应用率从14%提升至78.68%。

中流击水八百里，千帆竞发谱华章。下一步，鄂尔多斯市政协将准确把握人民政协性质定位，坚持党的领导，统一战线、协商民主有机结合，把政协制度优势转化为社会治理效能，更好凝聚人心、凝聚共识、凝聚智慧、凝聚力量，用更多“看得见”“摸得着”“真管用”的履职成果，书写新时代政协工作的精彩答卷。